
1. 시계가 다음 시각을 가리킬 때, 시침과 분침이 이루는 작은 각의
크기를 구하시오.

4시 10분

°

65 °

60 분 동안 시침은 30 ° 를 움직이므로
10분 동안에는 5 ° 움직입니다.
두 바늘이 4와 2를 가리킬 때의 각도는 60 ° 이지만
10분 동안 시침은 4에서 5 °를 더 움직였으므로
60 ° + 5 ° = 65 ° 입니다.

해설



2. 시계가 다음 시각을 가리킬 때, 시침과 분침이 이루는 작은 각의
크기를 구하시오.

11시 30분

°

165 °

시계의 큰 눈금 한 칸은 30 °입니다.
11시 30분 일 때 시침은 숫자 11과 12의 중간에 있고, 분침은
숫자 6을 가리킵니다.
150 ° + 15 ° = 165 °

해설



3. 옥수수 83개를 23 명이 나누어 가지면 한 사람이 몇 개씩 가지고, 몇
개가 남는지 구하여 각각의 수를 더한 값을 구하시오.

17

83 ÷ 23 = 3 · · · 14이므로 3개씩 주고 14개 남습니다.
따라서 3 + 14 = 17

해설



4. 96 개가 들어 있는 사과 한 상자를 사서 한 사람이 21개씩 나누어
가졌습니다. 모두 몇 사람이 가지고, 몇 개의 사과가 남는지 차례대로
구하시오.

사람

개

4사람

12개

96 ÷ 21 = 4 · · · 12

해설



5. 길이가 18 cm인 철근을 한 도막이 3 cm가 되게 자르려고 합니다. 한
번 자르는 데 20초가 걸리고, 다음 도막을 자르기 위해 준비하는 데 7

초가 걸린다고 합니다. 이와 같은 방법으로 이 철근을 모두 자르는데
몇 분 몇 초가 걸리겠는지 구하시오.

2분 8초

다음그림에서보면자른것은 5번이고, 준비하는것은 4번이다.

20 × 5 + 7 × 4 = 128(초)에서 128초를 분으로 고치면,
128 ÷ 60 = 2 · · · 8이므로 2분 8초이다.

해설



6. 어느 요트가 남해 바다에서 62070분 동안 항해하였습니다. 이 요트는
며칠 몇 시간 몇 분을 항해하였습니까?

43일 2시간 30분

1일= 24시간= 24 × 60 = 1440(분)
62070 ÷ 1440 = 43 · · · 150→ 43일 150분
150 ÷ 60 = 2 · · · 30→ 2시간 30분
따라서 62070분= 43일 2시간 30분이다.

해설



7. 모양 조각을 시계 반대 방향으로 270 °만큼 돌렸을 때의 모양은 어느
것입니까?

① ②

③ ④

⑤

② 돌려서 나올 수 없는 모양입니다.
③ 시계 반대 방향으로 90 °만큼 돌린 모양입니다.
④ 시계 반대 방향으로 180 °만큼 돌린 모양입니다.
⑤ 돌려서 나올 수 없는 모양입니다.

해설



8. 다음 중 도형을 주어진 방향으로 돌렸을 때 같은 모양이 되는 것은
어느 것입니까?

①

②

③

④

⑤

화살표끝이가리키는위치가같으면도형을돌렸을때의모양이
같습니다.

해설



9. 다음 무늬 중에서 뒤집기를 한 무늬와 돌리기를 한 무늬가 다른 것은
어느 것인지 고르시오.

① ② ③

④ ⑤

③

돌리기

뒤집기

해설



10. 다음과 같은 모양을 돌려 가며 이어 붙여서 무늬를 만들어 보아라.

두 가지 모양을 오른쪽으로 반의 반 바퀴씩 돌려 가며 무늬를
만듭니다.

해설


